

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年12月14日 星期一 农历十月三十 今日4版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7440期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

郭声琨在《中国共产党政法工作条例》  
贯彻落实情况督查工作总结会上强调

## 健全党领导政法工作体系 全面提升新时代政法工作水平

新华社北京电 中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨12月10日在《中国共产党政法工作条例》贯彻落实情况督查工作总结会上强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记重要指示精神，充分运用《条例》督查成果，聚焦突出问题和薄弱环节，以更高的政治自觉、更强的

责任担当、更实的工作举措，进一步健全党领导政法工作体系，全面提升新时代政法工作科学化、制度化、规范化水平。郭声琨指出，《条例》颁行近2年来，各地各部门在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，贯彻落实工作取得实质性进展，(下转第2版)

热血铸剑 丹心卫民

## 我省四名刑警当选 全国公安“百佳刑警”

河北法制报讯(记者 章彭华 李永志)12月10日晚，第二届“热血铸剑·丹心卫民”全国公安“百佳刑警”推选宣传活动揭榜。经各地公安机关推荐、网上点赞和专家评审，100名同志当选全国公安“百佳刑警”，49名同志获得全国公安“百佳刑警”提名奖。其中，我省有四名刑警当选全国公安“百佳刑警”，两名刑警获得全国公安“百佳刑警”提名奖。

据了解，为大力宣传刑侦部门和广大刑警不忘初心、砥砺前行的拼搏精神，展示他们打击犯罪、守卫平安的爱民情怀，公安部近期举办了第二届“热血铸剑·丹心卫民”全国公安“百佳刑警”推选宣传活动。

活动开展以来，省公安

厅刑警总队会同政治部宣传处认真组织，广泛发动全省广大刑警积极参与，经择优推荐和公安部评选审核，我省共6名同志入围提名人选。最终，通过网上点赞和专家评审，我省4名刑警当选全国公安“百佳刑警”。他们是立足痕检微世界、身经百战立奇功的省公安厅刑警总队翁小聪，不忘初心、勇破重大案件的石家庄市公安局刑警支队张岐岗，利用信息技术、大胆尝试警务模式创新的唐山市公安局刑警支队常海，冲锋在一线、奋斗35载的保定市公安局刑警支队王玉斌。另外，沧州市公安局刑警支队李志勇、邯郸市公安局刑警支队王敏杰荣获全国公安“百佳刑警”提名奖。

省法院党组会强调

## 深入学习贯彻习近平法治思想 扎实推进新时代法治河北建设

河北法制报讯(记者 李胜男 通讯员 马红娟)12月11日，省法院党组书记、院长卫彦明主持召开党组会，学习省委全面依法治省工作会议精神，并研究部署贯彻落实意见。会议要求，全省各级法院要充分发挥司法职能作用，切实将党中央和省委各项决策部署落到实处，为新时代全面建设经济强省、美丽河北提供有力司法服务和保障。

会议认为，省委全面依法治省工作会议就新时代全面依法治省工作进行系统部署，具有很强的指导性、针对性和实践性，为扎实推进新时代法治河北建设提供

了基本遵循。会议要求，要坚持政治站位，深入学习贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神，并与学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神结合起来，在全省法院掀起学习热潮。要牢牢把握“十一个坚持”，吃透基本精神，把握核心要义，不折不扣贯彻落实。要认真落实“十四五”规划建议，谋划推动“十四五”时期全省法院改革发展，在法治轨道上推进治理体系和治理能力现代化。

会议强调，要持续深化平安河北建设，坚决当好首都政治“护城河”。要牢固树立总体国家安全

观，依法严惩各类刑事犯罪。要坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，健全和完善共建共治共享的社会治理制度。要围绕党和国家重大战略实施，服务保障创新发展绿色高质量发展。要坚定不移贯彻新发展理念，为实现经济行稳致远提供有力司法服务。要服务保障全省“三件大事”，妥善审理相关案件。要服务创新驱动发展，强化知识产权民事司法保护。要服务保障转型升级，依法平等保护各类产权。要服务保障“放管服”改革，推动法治政府建设。要服务保障对外开放，依法妥善化解涉外民事商事案件，依法维护国家主权、安

全和发展利益。

会议明确，要坚持以人民为中心的发展思想，践行司法为民、公正司法。要坚持一切为了人民、法治造福人民、有效服务人民，切实把依法保障人民权益的根本目的实现好维护好；要正确贯彻实施民法典，依法审理教育、就业、养老等涉民生案件；要坚持把社会主义核心价值观要求融入司法审判，以公正裁判引领良好风尚；要认真落实“谁执法谁普法”责任制，创新工作方法和工作机制，切实增强广大干部群众法治意识；要大力推进司法改革，推进审判体系和审判能力现代化。

## 打掉黑社会性质组织17个涉恶团伙154个 抓获犯罪嫌疑人1835名 沧州扫黑除恶专项斗争战果丰硕

河北法制报讯(记者 陈兆扬 通讯员 王迎杰)12月10日，沧州市公安局召开新闻发布会，通报了全市各级公安机关开展扫黑除恶专项斗争情况。自2018年以来，沧州市各级公安机关共打掉黑社会性质组织17个，涉恶团伙154个，其中包括9个把持基层政权的黑恶团伙；破获各类案件1705起，抓获各类犯罪嫌疑人1835名；查封、扣押、冻结涉案资产8.62亿元。特别是今年以来，已打掉黑社会性质组织10个，涉恶团伙45个，破获各类涉黑恶案件646起，抓获各类犯罪嫌疑人574名，专项斗争取得了丰硕战果。

据了解，对涉黑案件，沧州市公安局领导直接督办，县(市、区)公安局长担任专案组长。市公安局成立了40人的扫黑攻坚专业队，对多起涉黑案件牵头领办，并在全市抽调120余名精干警力充实办案力量，对部分案情重大、复杂的案件采取提级侦办、异地用警等超常措施，全力攻坚突破，先后打掉沧县尚某、渤海新区崔某等涉黑组织10个。同时，组织开展了百日追逃攻坚、黑恶逃犯“清零”等系列追逃行动，共抓获109名省公安厅在逃逃犯，并对掌握的所有5644件线索认真查结，确保结论经得起检验。目前，已查结5569

件，动态查结率达到98.67%。

与此同时，沧州各级公安机关把摧毁黑恶势力经济基础作为侦查办案的重要内容，加强与银行、自然资源、税务等部门的协调配合，深入查缴黑恶势力的非法财产，迄今已查扣涉案财产6.99亿元。同时，积极与纪委监委协作配合，深挖案件背后的“保护伞”“关系网”线索，及时移送纪委监委，为惩腐打“伞”赢得先机。

沧州各级公安机关还针对社会治安领域，组织开展了3次专项清查行动，对涉枪涉爆、涉“黄赌毒”、非法传销等突出违法犯罪进行重点打击，先后破获一批突出

违法犯罪案件，重点地区警情数量实现全面下降。同时，打掉5个信息网络领域涉恶团伙，破获一批电信网络诈骗、网络赌博案件，清理网络违法信息7536条，检查互联网服务企业2611家，对582家互联网企业和个人进行警告，对23个涉嫌超范围采集公民个人信息的App进行了行政处罚，有效净化了网络空间环境。

通过综合整治，今年1至11月份，沧州市刑事发案总量、八类严重暴力犯罪总量和治安案件总量分别下降2.1%、11.4%和5.1%，社会治安形势实现了持续好转。

## 省律师行业党组织书记 培训班举办

河北法制报讯(赵金火)12月7日至9日，省律师行业党组织书记培训班在保定市举办，旨在进一步提高律师行业基层党组织书记的业务能力和水平，为新时代律师行业党的建设和律师事业健康发展提供更有力的组织保障。省司法厅党委书记、副厅长、省律师行业党委副书记、书记霍建明作开班动员讲话。

培训会强调，要在巩固成绩的基础上，认真总结提炼，更加精准地把握做好律师党建工作的规律。要准确把握时代大势，充分认识加强律师行业党建工作的重要性、紧迫性，进一步增

强做好律师党建工作的政治责任感和使命感，更加有力地把握党建工作抓起来，充分发挥党建“压舱石”作用，重点在全覆盖全规范全统领、引领律师行业发展规划、拓展提升法律服务、建设高素质律师队伍四个方面持续发力，推进律师行业持续健康发展。要始终坚持政治引领，全面深入推进新时代律师行业党的建设，充分发挥律师队伍的职能作用，进一步加强党对律师工作的全面领导，坚持“六个毫不放松”，确保律师工作的正确方向，打下新时代律师事业全面发展的基础。

## 保定中院充分利用电子信息平台 高效开展案件评查工作

河北法制报讯(记者 刘彬)12月7日，记者从保定市中级人民法院获悉，自7月初开展案件评查工作以来，该院已评查审判案件1654件、执行案件798件，取得阶段性成效。

为进一步提升审判人员的案件责任意识、质量意识，提升他们的司法能力和水平，推进两级法院审判体系和审判能力现代化，在院党组书记、代院长李建立的谋划部署下，保定中院开展了这次案件评查工作。其

间，保定中院特意邀请评查案件专家授课，就评查的原则、方法、步骤、常见的错误一一进行了传授。同时，改变过去查找和翻阅纸质卷宗的评查方式，充分利用法院电子信息平台，通过案件评查系统进行线上评查，不仅节省了人力物力财力，还极大地提高了评查效率。据该院未成年案件综合审判庭庭长邓彦威介绍，该庭仅3个月就评查案件304件，这在以往是不可能做到的。



12月13日，是南京大屠杀死难者国家公祭日。当天，广平县中小学开展了以“铭记历史 勿忘国耻”为主题的多种悼念活动，为南京大屠杀死难同胞默哀，寄托哀思。图为该县第四实验小学学生祭奠南京大屠杀死难同胞的情景。  
程学虎 摄



田间地头拉家常 街头巷尾问情况

## 任丘万余名街巷(楼栋)长活跃在基层治理一线

河北法制报讯(通讯员 郑玉江 记者 陈兆扬)任丘市北辛庄镇司马庄村郭某夫妇都在外地打工，承包地一直由父母耕种。前不久，郭某无意中发现自己的地界缩了近一米。郭某与地邻理论，不料却惹了一肚子气，遂扬言要与对方算账。村街巷长韩大改得知后，第一时间汇报给村总街巷长刘昊。刘昊随即来到郭家了解情况，之后与韩大改一起会同

村“两委”干部，到郭家承包地进行实地丈量，同时叫来分地时的知情人。很快，这起纠纷被画上了圆满的句号。

这是任丘市开展以“包户服务”为重点的网格化服务管理机制中的一个典型事例。今年以来，任丘市积极探索平安建设融入社会治理的有效途径，在村(社区)级建立了以“包户服务”为重点的网格化服务管理机制，从全

市村(社区)党员干部、村民代表及退休党员干部等社会力量中遴选出10118人担任基层街巷(楼栋)长。由他们走街串巷，进村入户，和老百姓田间地头拉家常、街头巷尾问情况，及时掌握各类矛盾纠纷隐患，及时帮扶困难群众，及时就地解决合理诉求。

为确保街巷(楼栋)长工作落到实处，任丘市建立起市、乡、村(社区)三级责任体系。市级由市

委副书记担任总街巷(楼栋)长，负责全市街巷(楼栋)长工作的指挥调度。办公室设在市委政法委，负责指导检查、培训学习、考核评优、完善台账、信息报送、数据收集等工作，协调解决各类重点难点问题。乡级由各乡、办事处党委书记和开发区党工委副书记担任总街巷(楼栋)长，办公室一般设在乡级综治中心。(下转第2版)



为进一步发挥帮扶责任人的结对帮扶作用，12月4日，赞皇县人民法院组织干警到辖区虎寨口村开展扶贫“走亲”活动。干警走进结对帮扶对象家中，在为他们送上棉被等生活用品的同时，详细了解了他们近期的健康状况和生活情况，倾听他们目前存在的困难，并尽全力帮他们解决。图为该院干警入户慰问的情景。  
河北法制报记者 张哲 摄